

無所不談的答記四

邵鏡人遺著·王成聖校訂

王闔運喜游戲朝野

王闔運、李慈銘，爲清代文壇兩怪傑，王以「湘綺樓」稱雄天下；李以「越縵堂」馳名當時，學術文章，俱爲士林所仰望。王闔運治學，本諸詩禮春秋，參莊列，探賈董，旁涉釋乘，沉酣於魏晉之間，好大言，高自標置。李慈銘秉性絕敏，於書無所不窺，善古文詞，喜夾雜駢語，若類「陽湖派」，善罵人，有狂生之號。兩人極不相容，各有千秋。惟李慈銘享年不高，王闔運則壽逾八十，入民國後，始病歿故里。茲將兩人軼事，分記於次：

王闔運（公元一八三三——一九一六），清湘潭人，字壬秋，又字壬父，自署其所居之樓曰：「湘綺樓」。初生時，父夢神榜其門曰：「天開文運」，因以闔運命名。幼時就塾讀書，性鈍，日誦不及百言，同塾生皆嗤之，師曰：「學而嘆於人，是可羞也。」湘綺聞而泣，退益刻勵，日所讀，不得解，不寢。年十九補諸生，自是經史諸子百家語，靡不鑽研，作儀禮解十二篇。會當清末，士子承乾嘉以來訓詁章句之學，習詩疏

，重考據，不知修詞爲何事。湘綺慨然曰：「文者，聖之所託，禮之所寄，史賴以信後世，人賴以爲語言，詞不修，則意不達，意不達，則藝文廢，俗且返乎混沌。……」於是本諸詩禮春秋，參莊列，探賈董，旁涉釋乘，復沉酣於魏晉六朝之間；發而爲文，華藻麗密，詞氣蒼勁，殆非唐宋以下文家所能及。且不僅以文章見長，而學術思想影響於時代者亦甚鉅。無錫錢基博嘗論之曰：「五十年來，學風之變，其機發自湘之王闔運，由湘而蜀，由蜀而粵，而皖，其所由來者漸矣，非一朝一夕之故也。」學者許爲知言。咸豐癸丑（一八五三），秋闈報捷，平湖張金鏞督學湖南，得其卷，驚曰：「此奇才也，他日必以文雄天下。」旣入京都，應禮部試，不售。時，滿人肅順柄政，待爲上賓。一日，爲草封事，文宗閱之，嘆賞不已，問屬稿者何人？肅順對曰：「湖南舉人王闔運。」上問：「何不令仕？」曰：「此人非紹不肯仕。」上曰：「賞紹。所謂衣紹者，卽翰林也。」

文宗崩，西后用事，時湘綺方客遊山東。先是，得肅順書約，入京將大用，稍遲行，而肅順遇伏誅矣。遂臨河而止，狼狽而歸。曾有詩曰：

「當時意氣各無倫，顧我曾爲丞相賓。
俄羅酒味猶在口，幾回夢哭春華新。」
卽詠此事也。後數年，主講船山書院，每朗誦此詩，其於朋友生死之際，風義不苟如此，可以風世矣。

湘綺偶參與兩江總督曾國藩幕府，以「簡屏儀從，延納士子，重法以繩胥吏，嚴刑以絕奸宄」，「晉勸國藩，俱爲所嘉納。自後國藩益顯貴，賓客多變爲弟子，僚屬，而湘綺仍抗顏稱賓。某年，再赴金陵謁國藩，適值事忙，遣使者招飲，湘綺笑曰：「相國以我爲圓餌餽而來乎？」遂攜裝買小舟返，國藩覺而追挽之，則已行遠矣。逾兩年，又赴金陵謁總督曾國荃，臨時賄詩有句云：「若論上將功多少，試問長江水淺深。」

讀者不解其命義，問之，湘綺笑曰：「此乃見景生情，是時沅甫餽余五十金，余報之以詩，身在江船，對水賦此耳。」其詼諧往往如此。故雖爲國藩兄弟所禮重，然而，始終未得其保薦大用者，豈無故哉！

清末再遊北京，恭親王奕訢時柄政，慕其盛

名，遣使問國事，湘綺曰：「國之治也，有人存焉，今少荃洋務，佩衡政事，人才可觀矣，何治之是圖哉！」少荃者，直隸總督李鴻章，佩衡者

，大學士寶鋆也，而湘綺諷譏如此，故親王曰：「此處士之徒好大言耳！」遂不復請益。辛亥以後，士大夫多剪髮，革履，西裝，而湘綺獨不改裝。會值八十壽辰，湖南大都督譚延闔以世家子弟具大禮服往賀，湘綺則紅頂花翎，朝珠補褂，拖辮髮迎接；延闔不得已屈膝下拜。既坐，湘綺笑謂之曰：「君勿詫，吾胡服垂辮，爾西裝髡首，皆外國制也，若能僂孟衣冠，乃真觀漢官威儀矣。」一言畢，相與大笑不已。

袁世凱爲民國總統，嘗以世姪問，致書聘問，湘綺垂老再入京，相傳授其所暱之女僕周媽與俱，既晤世凱，呼周媽而介之曰：「此今日之總統也，吾早年曾爲汝言，此公子神健，將必大貴，今果驗矣。」世凱當時局促無以應。又傳曾貽世凱一聯曰：「民猶是也，國猶是也，何分南北；總而言之，統而言之，不是東西。」因當時南北意齟齬，故藉此諷罵，此蘇東坡嬉怒罵皆成文章也。

民國三年再入京，就職國史館長，一時名流樊樊山、易實甫等設宴爲洗塵，席間漫談，湘綺曰：「吾走遍各地所吃醬油，吾邑湘潭爲最。」實甫遂戲之曰：「湘潭出將」（醬將同音）。此老應之曰：「龍陽出相」，龍陽縣爲實甫之故籍，而龍陽君又相傳爲孽童，亦即北方人所謂相公者也。

湘綺斷絃後，不娶，事實上以女僕周媽爲繼

室；行踪所歷，鵝鴨同載，接待賓客，亦所不避。而猶老健性狂，所暱不止周媽一人而已。相傳

有羅嫗者，湘綺日記稱其爲貞節孝婦也，後卒適其男僕蘇某。日記有云：「夜寢甚適，羅氏侍也。」又有房嫗者，亦女僕也，日記又云：「房氏勞困，鼾於臥側，外報，韓將軍來，披衣出迎，方與房話，若早一刻，直入臥室，有可觀也。」天眞可愛，其此老之謂歟！

世傳湘綺逝世時，周媽輓以聯曰：「忽然歸，忽然出，忽然向清，忽然親衰，恨你一事無成，空有文章驚四海；是君妻，是君妾，是君執役，是君良友，嘆我孤棺未蓋，憑誰紙筆定千秋。」或謂此聯頗能概括湘綺一生，而又道出兩人之關係。吾意周媽未必有此文采，或是好事之徒爲之也。

湘綺自京返里，年八十五卒，遺作甚多，其最著者，周易說、尚書箋、詩經補箋、禮經箋、春秋公羊箋、論語訓、湘軍志、墨子、莊子、列子注、春秋遺傳等。門人輯其遺作爲「湘綺樓集」，凡若干卷行世。其彌留前有自輓一聯云：「春秋表未成，幸有佳兒傳詩禮；縱橫計不就，空餘高誄滿江山。」餘杭章太炎，稍後出，目無天下人，而所學又與湘綺違異，獨稱湘綺文章能盡雅，洵篤論也。

李慈銘「七不」矯世俗

李慈銘，初名模，字式侯，後改名慈銘，字憲伯，又號尊客，浙江會稽人。五試春官，不第，光緒六年，始成進士，終以「越縵堂詩文集」

名於天下。

李慈銘善屬，氣量特狹隘，秉性絕頂聰敏，

不齒富人，五曰：不認天下同年，六曰：不拜訪薦科學之師，七曰：不與婚壽慶賀。皆所以矯世

俗之狂，救末流之失，而偏思過甚，不免爲世人所詬病。其日記有言：「道咸名士，病在讀雜書而喜大言，同光名士，病在不讀書而好妄言。」

其對同時士夫莫不極口謾罵，不留餘地。周星譽者，時之詞人也，彼詬爲險譎，詞無可取，趙之謙者，同郡之舉人也，擅書畫金石，彼斥爲惡客

、妄子，且曰：「天水妄人，不通一字，而好爲大言，安得賢京兆以大杖撲殺之。」何紹基編修，名勳公卿，曾國藩所器重也，彼詬爲：「不學而狂，徒以善書，傾動世人，敢爲大言，高自標置，中實柔媚，逢迎貴要，以取多金，蓋江湖招搖之士，余甚疾之，以爲此乃國家蠹亂之所由生也。」王國連者，一代之文宗，彼詬之曰：「此人盛窮時譽，妄肆激揚，好持短長，雖較趙之謙等，稍知讀書，詩文亦較通順，然大言詭行，輕險自炫，古人糟粕，尙未盡得，蓋一江湖脣吻之士。」其平日持論苛刻，往往如此。

尊客古文詞，喜夾雜八字駢語，若類「陽湖派」，詩則以清新俊逸爲主，於同時詩人，少所許可，獨稱清初王漁洋能近雅，雅者，正也，欲藉此以抗江西之魔力。一時名流若陶子績、王仁堪、樊增祥皆遊其門，執業稱弟子。同時張之洞以名總督領袖驕擅，而尊客獨與抗顏，然之洞月

旦當代詩人，嘗曰：「李尊客之明秀，王壬秋之幽奧，一時無雙。」尊客聞而不悅曰：「孝達以余比王壬秋，則余之詩，亦可知矣，然余之詩，豈明秀足以盡之耶？」

舉世以尊客爲狂生，多不樂與交遊，獨相國翁同龢重其才學。光緒六年會試，同龢任總裁，得卷大喜，欲中高魁，而因故未果，乃改置。相傳尊客謁見時，同龢倒屣以迎，且曰：「以名位言，我固當抗顏稱師，若以學術論，吾嘗北面而拜也。」

嗣後尊客憔悴京華，亦賴同龢保薦，始任御史，故越縵堂日記，對同龢有知己之感。尊客卒於甲午，年六十有五。遺著十三經古今文義彙正，後漢書集解，越縵堂書錄，詩文集等，一百餘卷，越縵堂日記五十一卷，又日記補十三卷，精博超倫，俱學術界所推重也。

尊客六十一歲自贊云：「是翁也，無圓團之面，乏妬妬之容。形骸落落兮，謹畏翕翕。須眉悵悒兮，天懷暢通。故其貌谿刻兮，而心猶五尺之童。其言謇嗚兮，而辯爲一世之雄。不知者以爲法官之裔，如削瓜能少和氣兮，其知者以爲柱下之冑，而守雌以無欲爲宗。嗚呼！儒林耶？文苑耶？聽後世之我同。獨行耶？隱逸耶？止足耶？是三者，吾能信之我躬。」

梁啓超一生奇跡多

梁啓超，字任公，所著詩稿手蹟附飲冰室詩話，古今體詩約二百首，親筆書寫，書法峻妙，氣完神凝。南海康有爲親加圈點、修改，有眉批

、有總評、珠璣盈紙，美不勝收。殆爲詩集之奇觀也。

飲冰室詩話，與前人詩話體例，無甚殊異，惟梁先生則誕膺天衷，器量弘深，浩浩焉，汪汪焉，奧乎不可測，而愛國家、愛民族、愛人類之熱情，又充滿於胸懷，故所選之詩，無世俗所謂吟風詠月，無病呻吟，而強半偏於悲天憫人，如嗔如笑，如水鳴峽，如寡婦夜哭，如羈人寒起之激昂慷慨之作品。誠如任公詩話自敍曰：「我生愛朋友，又愛文學，每於師友之詩文辭，芳馨悱惻，輒諷誦之，以印於腦，自付於古人之詩，能成誦者寥寥，而近人詩則數倍之，殆所謂豐於呢者耶！……」此又一奇觀也。

吾嘗獨坐深思，若梁先生畢生之行誼，及其所遭遇者，無一不超凡絕俗，變化萬狀，幾可謂神奇之人物矣。彼誕生於中國極南部之一島新會縣，先世自福州遷來，歷代且耕且讀，不問世事，不啻桃源中人。生值清同治癸酉（一八七三），正月二十六日，爲太平天國亡於金陵後十年，湘鄉曾國藩逝世後一載。六歲束髮就塾讀，四書五經卒業後，八歲學爲文，九歲能綴千言，十二歲應試學院，補博士弟子員，即俗所謂秀才也，詎非奇跡耶！

己丑（一八八九）年十七，應試秋闈，又中舉人。主考爲尚書李端棻、狀元王仁堪。端棻極愛其才華，故以妹字焉。明年赴京師應禮部試，據傳以解經用新術語不得中進士。歸道上海，讀譯本西書，思想突變。辛卯，年十九，始與陳千秋執弟子禮於南海康有爲。是時，南海先生講學

於廣東之「萬木草堂」。先生日承教益，於中國數千年來之學術源流，歷史政治沿革得失，探討綦詳，並取萬國學術以比例推斷，而求折衷至當之學理。先生自謂：「一生學問之得力處，皆在此年」。其決然盡棄其所學而學焉。棄舊之速，迎新之勇，又一奇跡也。

甲午，年二十二，再遊京師，與一時名流碩學往還頻繁。是歲中日大戰爆發，明年，和議成。南海上書痛陳時局，又聯合公車三千人上書請變法，梁先生亦極力贊助，奔走其間，開強學會，譯歐美新書，風靡一時，海內傳誦，其於國人之新知識，影響甚大。又赴上海，創辦時務報，著變法通議，主張廢科舉、興學校，亦時時闡發民權之學說。又嘗受湖南時務學校之聘，總主講席，旋又遊京師，奉旨，主持大學堂譯書局事。以二十餘歲之青年，憑口舌，操柔翰，遂形成維新運動的中心人物，而爲四海所仰望，又是一奇跡也。

戊戌政變，新黨傾頽，舊派重掌政權，西后垂簾，德宗被幽，六君子殉國，南海先生得英人保護潛逃，梁先生亦乘日本大島兵艦亡命東京。自此卽以文章論天下事，酣放自恣，縱橫軼蕩，爲數千年來文體之一大解放，而筆端又富情感，饒有誘惑力，能使讀者尋繹不倦，爲之傾倒。其所發行之報紙雜誌，每期銷路多至十萬份以上，讀者競喜熟誦，稱之爲「新民體」。此爲先生以文章報國之時代，是又一奇跡也。

三十以後，漫遊美洲，又至日本，著「新大陸遊記」。總期從國民性格上根本改造，以爲政

治改造之前驅，並奮其流暢之筆，儘量介紹歐美各國之新制度、新學說與夫各國學人專家之名著者，亦幾無所不包。故清末民初之際，我國人士對於東西各國制度、學術、思想、文藝能獲其梗概翻譯，而梁先生酣暢之筆，引人入勝，更有普遍感召之偉大力量。

辛亥建國，袁世凱繼孫文任總統，梁先生歸國，著「國性論」及「中華民國憲法草案」。時

鳳凰熊希齡奉命組閣，挽先生爲司法總長，固辭未獲，旋即掛冠。民國四年帝制運動發生，湖南楊度實主其事。先生聞而嘆曰：「天下重器，可靜而不可動，豈可以反覆嘗試，導政局人於徧徨歧途，則是自殘其立腳之基礎。」於是發表：「異哉所謂國體問題者」一文，正告國人，世凱聞而驚懼不已，乃遣使餽十萬金，欲間執其口，婉謝不受。卒以密計，脫其弟子蔡鍔（松坡）於困禍，使之赴雲南聯合唐繼堯，組織「護國軍」，通電討袁。先生旋亦自行微服潛逃，間關數千里而抵南寧，勸廣西將軍陸榮廷舉兵以應雲南。其時，廣東將軍龍濟光方受世凱封賜王爵，欲引兵西嚮攻護國軍，梁先生遣弟子湯覺頓馳書勸阻，不諳，竟遭其慘殺。粵軍將西進，情勢危急，先生不得已，乃隻身逕馳廣州，卒以高名正氣、豪情，有以助成之，是又一奇也。

袁氏暴斃，帝制取消，黎元洪以副總統繼任

大位。先生乃實踐昔日津門送別蔡松坡之贈言曰

：「行矣勉旃，事幸而捷，吾黨毋以寵利居成功，敗則以死殉之。」爲國事不計私人之權利，先生有焉。未幾，張勳復辟，京師震動，民國又瀕於危亡。先生急急入天津，說合肥段祺瑞曰：

「今日之事，非公莫屬。」遂爲籌大計，故段氏馬廠誓師，擊敗張勳，再造共和，亦卽先生護國一役後，政治上第二次之大成功，此又先生政治運用之奇跡也。

民國七年，漫遊歐洲，欲以人道正義，申訴世界，以期不合理之國際關係，根本改造，以奠定全人類永久和平之基礎。然茲事體大，全世界又綜錯複雜，故一年苦口婆心，仍未著效；乃悵然歸國，潛心學術，著書達二百萬言以上。同時，任清華大學講座，循循然啓迪學子。十二年，講席由北平移南京，爲東南大學及法政大學講述「先秦政治思想史」。一年而畢，仍回北平。

於民國十八年一月十九日病歿於北平協和醫院，年五十九。先是，梁啟超自脫離政治生涯以來，則亦常喜治詩古文辭，平時投簡札，或相遇從者，大率詩詞名家，其所折服者，爲蜀中趙熙字堯生，時有質正焉。此外於閩人陳衍字石遺，亦雅敬重，嘗集生平所爲詩數百首，致之石遺曰：「子爲我正之。」石遺亦奮其筆削，未嘗有所遜謝。曾有評曰：「任公詩如其文，天骨開張，精力彌滿。」以余淺識，先生之詩，輒引俚語，外國術語，科學名詞，排比語及佛耶家言，雜入詩句，信手拈來，皆所不忌，似屬天才奔放，不名一家之

作；而與並世南海先生及黃遵憲公度若有相類者。而南海評其詩稿手蹟，輒曰：「深入昌黎之室」

「是「杜韓之骨髓」」「俊爽無似，太肖昌黎耳。」「二首似韓，警峭如出一手。」竊忖南海之意，則先生詩近於昌黎無疑矣。

今特錄先生手稿若干首，以概其餘。「奉懷

南海先生星加坡，兼敦促東渡」兩律，云：

「共有千秋萬古情，爲誰歲歲客邊城。

漢月蒼茫連海氣，蠻花悱惻吐冬榮。

相逢莫話中原事，恐負當年約綢緝。」

「不道桃源許再來，舊時魚鳥費疑猜。」

風吹弱水蓬萊近，春逐先生杖屨回。

萬事忘懷惟酒可，十年有約及櫻開。」

何時一舸能相即，已剔櫪槍掃綠苔。」

南海評之曰：「文生於情，沉雄之至，又復

華妙。惟其情深，是以文明，前後贊我詩，以此

爲最。」其「歲暮感懷」兩律，尤爲悲壯云。

「鼎湖鷄犬不能仙，慟絕龍髯歲再遷。

禹域大同勞昨夢，堯臺深恨閑重泉。」

斧聲燭影從何說，馬角烏頭不計年。

憑望海西長白路，崇陵草剝雪漫天。」

「風雨吾廬舊嘯歌，故入天末意如何。

急難風義今人少，驚世文章古恨多。

力盡當年從爛石，淚還天上莫爲河。

由來力命相回薄，休向空山怨薜蘿。」

南海評之曰：「射不沒羽，沉痛雄酣，亦復

妙極自然。」吾喜誦任公朝鮮哀詞，今錄四首云：

外
雜
誌

「禍癡滔上國，赫怒命元戎。
嘶馬關山黑，翻鯨海水紅。
伐謀怯蜂蟻，養士付沙蟲。
痛絕殺函路，秦師不復東。」

「旅雁悲胡越，連鷄鬪趙秦。
諸侯兵在壁，四海水揚塵。
地險崇朝盡，天驕受命新。
奉盤載書定，良會最酸辛。」

「地老天荒日，圖窮匕見時。
猿蟲消並盡，牛馬應何辭。」

「死生流轉不相值，天地翻時忽一逢。
且喜無情成解脫，欲追前事已冥濛。」

「桐花院落鳥頭白，芳草汀洲雁淚紅。
再世金鐸彈指過，結空為色又俄空。」

其語意沉痛哀艷，間有不知所指者爲何。相傳有所謂詩識者，以吾人今日讀之，則瀏陽之詩

，幾句句有識。且以二十餘歲之青年，竟有此類憤世嫉俗之悲壯語，其流血殉國，若早有此徵兆焉。

飲冰詩話，於嶺南黃遵憲公度詩，亦有美評曰：「近世詩人，能鎔鑄新理想以入舊風格者，

當推黃公度。丙申丁酉間，其『人境廬詩稿』本留余家者兩月餘，余讀之數過，然當時不解詩，故緣法淺薄，至今無一首能舉其全文者，殊可惜也。近見其七律一首，亦不記全文，惟能誦兩句云：『文章巨擘橫行日，世界羣龍見首時。』」余甚愛之。公度爲清季傑出詩人，有『吾手寫吾口

生句，且曰：『復生志節學行思想，爲我國二十

世紀開幕第一人。其詩亦獨闢新界，而淵含古聲，所刻莽蒼齋詩集，自題爲三十以前舊作第二種。』復生殉國時，年僅三十二。其題麥孺博扇

，有感舊詩云：

「無端過去生中事，兜上朦朧業眼來。
燈下髑髏誰一劍，尊前屍塚夢三槐。」

金裘噴血和天鬪，雲樹聞歌匝地哀。
徐甲儻容心懺悔，願身成骨骨成灰。」

其二云：

「死生流轉不相值，天地翻時忽一逢。
且喜無情成解脫，欲追前事已冥濛。」

「勞勞哭昏連曉，歷歷肝腸久更新。
同倚斜陽看雁去，天迴地動一沾巾。」

「千年治亂餘今日，四海蒼茫到異人。
欲絮頽流還孔墨，可憐此意在埃塵。」

「勞勞哭昏連曉，歷歷肝腸久更新。
同倚斜陽看雁去，天迴地動一沾巾。」

唐才常頭顱酬死友

湖南瀏陽，篤生兩豪傑，譚復生外，有唐才常字紱丞者，飲冰室敍之曰：「余識唐瀏陽最晚，乙未秋，與唐瀏陽定交，叩其友，則曰：二十年刎頸交，紱丞一人而已。余心識之。丁酉冬，講學長沙，譚公乃爲余二人介紹焉。譚公之成仁也，唐公慟哭辭家，欲如京師收葬，至上海，則譚公忠骸已南下，因不果往，而東渡謁南海，時有輓聯云：與我公別幾許時，忽警電飛來，忍不住二十年刎頸交同赴泉臺，漫贏將去楚孤臣，簫聲嗚咽。——近至尊剛十餘日，被羣陰構死，甘永拋四百兆爲奴種，長埋地獄，只留得扶桑三傑，劍氣摩空。至今讀之，猶字字精神活現，淒人心脾。蓋唐公所以繼譚公之志者，早於二十年前矣。唐公流血後，同仁復有誦其遺詩者，僅記二句云：贖好頭顱酬死友，無眞面目見羣魔。此詩余未之見也，在南洋時，有人屬余寫之，余爲續成一絕云：道高一尺魔一丈，天地無情獨奈何。」

清季江西詩人陳三立，字伯嚴，晚號散原老

唐劉陽，丁酉拔貢，少負志節，喜談兵，攬轡有外雜誌。澄清天下之志。於八國聯軍陷京師時，奉康南海命，由日同國組織中國自立軍，以反后護帝相號召，自任天下兵馬都元帥，不期月而敗，爲總督張之洞所誅。年三十四。遺子三，長，嶧，字圭良；仲，友仁；季，卜年。友仁昔年爲鉏麌所賊，港時，識圭良、卜年，俱能詩文，學有淵源也。

。圭良、卜年，逃匪亂，避地香港。余十年前客港時，識圭良、卜年，俱能詩文，學有淵源也。

章太炎的風流韻事

章太炎，名炳麟，原字枚叔，因私淑崑山顧炎武亭林，乃改名絳，號太炎，浙江餘杭人。生於清同治初年，以民國二十五年六月十四日，病歿蘇州，年六十有九。畢生窮究六書，精研經史九流，世稱樸學大師。早年從未參加科試，而憂心國是，倡導排滿，獨立不懼，闇然日章，蓋亭林以後一人而已。其一生奇聞怪事，不勝枚舉，今擇其要者，筆而記之。

幼受學於德清俞樾，學日精進，以治「左氏春秋」，見知於張之洞。之洞方總督兩湖，恢廓有雅量，以獎掖天下人才爲己任。乃囑其幕友陳衍字石遺，禮延太炎入幕。時梁鼎芬主持兩湖書院，一日詢太炎曰：「吾聞康有爲想做皇帝，信乎？」太炎曰：「只聞想做教主，未聞皇帝。其實有皇帝思想，本不足異，想做教主，未免想入非非。」鼎芬聞言，大駭，具以密陳於之洞曰：「章某心懷叵測，不可用也。」於是諷其辭，並餽贓儀五百兩。乃走上海，遺書石遺曰：「之洞非英雄也。」遂與章士釗、張繼、鄒容時相遇從

，因縱論天下國家事，謂吾四人，當結爲兄弟，僇力中原。容著「革命軍」，太炎序之。遂爲清廷所恨。旋因「蘇報」案，被逮下西獄，幸未引渡，得免大辟。容時年僅十九，亦從容投英國捕房，甘與共難。捕頭云：「爾小孩子，投此何爲？」容曰：「我卽清廷詔捕之鄒容也。」卒病斃獄中，此真所謂難兄難弟者也。

太炎刑期滿，獲釋，狼狽赴日本。相傳日警調查戶口，表列職業、出身、年齡等欄，太炎則填職業：「聖人」。出身：「私生子」。年齡：「萬壽無疆」。警士莫名其妙，後偵悉爲中國之章太炎也。

居日，與孫中山先生及汪精衛、胡漢民等，始有往還，談學論政，意氣相投。先是，中山先生嘗有文記曰：「……在上海則有章太炎、吳稚暉、鄒容等，借蘇報以鼓吹革命，爲清廷所控，太炎、鄒容被拘囚租界監獄，吳則亡命歐洲。此案涉及清帝個人爲朝廷與人民聚訟之始。清朝向來所未有也。清廷雖訟勝，而章、鄒不過僅囚禁兩年而已，於是民氣爲之大壯。……」至是，爲民報社任主筆，倡言民族革命之理論。與梁任公所主辦之「新民叢報」標榜君主立憲者，針鋒相對，海內外國人皆喜讀之。

民元就任樞密顧問

民國元年南京政府成立，孫中山先生就任臨時大總統，遣使迎太炎至京，重見甚歡。並聘爲樞密顧問，其聘書云：「太炎先生執事，自金輪

東；人神奮發，禹域所封，指顧奠安，實賴二三先進啓牖之功。文，亦得密勿以從於諸君子之後，唯日孜孜，獲未隕越。光復宏業，懼有蹉跎，惟冀耆碩之士，爲之匡襄，砥礪民德，綱維庶政，豈惟文一人有所榮臯，冠裳所及，實共賴之。執事目空五蘊，心殫九流，擷百家之精微，爲並世之儀表，敢奉國民景仰之誠，屈爲樞密顧問。

太炎自訂年譜亦云：「孫公延余至江寧，欲任爲樞密顧問，不能却。」未幾，中山先生讓位於袁世凱，黃克強主張遷都南京，俱爲太炎所不滿。是年，南京舉行死難同志追悼會，太炎輓以聯曰：「羣盜鼠竊狗偷，死者不瞑目；此地龍蟠虎踞，古人之虛言。」又太炎遊武昌見黎元洪，一談傾佩，謂溫厚和易與民主政體最相應。迨黎氏逝世，輓以聯曰：「繼大明太祖而興，玉步未更，倭寇豈能干正統；與五色國旗同盡，鼎湖一去，誰周從此是元勳。」絃外之音，令人驚駭！

袁世凱繼任總統，以太炎爲革命元勳，國學山斗，中外仰望，爲拉攏起見，乃授以大勳位，並任以東三省籌邊使，僅頒虛名，不使開府。太炎憤世凱之跋扈臨民，直言極諫，悉不采納，悵然離去。明年，世凱使賊刺殺宋教仁於滬，又向四國借款，以作肅清東南民軍之用；太炎憂忿填膺，再見世凱，辯論衝突，而被幽禁，憤而絕食。嘆曰：「余爲國絕粒死，亦無憾！余死後，經史小學，傳者有人，文章亦各自立，惟諸子哲理

中
外
雜
袁世凱此時，亦甚徧徨。正值南北醞釀開戰，未
有何言哉！……吾死以後，中夏文化亦亡矣。」
便遷釋，但又恐負殺士之名。相傳，合肥王揖唐
見於世凱曰：「吾有勸太炎復食計。」世凱壯之
！揖唐訪太炎，太炎呵之曰：「汝爲袁世凱作說
客耶！」揖唐曰：「絕非也。先生以項城比曹孟
德，如何？」曰：「不及孟德遠甚。」曰：「先
生比禡正平如何？」曰：「正平不過螢火之光，
豈足與余比！」揖唐曰：「然則，孟德欲殺禡生
，而欲假手於劉表；項城欲殺先生，而假手於先
生。」太炎蹶然曰：「有是理哉！」遂呼侍者
進食矣。

論文薄唐宋右魏晉

太炎論文，薄唐宋而右魏晉，於古今文人，
少所許可。居恆論曰：「雅而不賅，近於誦數，
漢人之短也。廉而不節，近其彊鉗，肆而不制，
近於流蕩，清而不根，近於草野，唐宋之過也。
有其利，無其病者，莫若魏晉。」於清人中推重
揚州汪中，並世推王闔運、馬其昶，雖師事俞樾
，亦致不滿。彼以爲：「文生名，名生形，形之所
限者分，名之所稽者理，分理明察，謂之知文
，故修辭必原本小學，造辭先求訓詁。」其自視
高出時流一輩，往往如此。

上海夙爲文士薈萃之區，某年集議，選定現
代文人筆語爲五十家，並以某等爲八大家。太
炎亦列其中，聞而不悅，致書友人曰：「昨聞上

，恐成廢陵散耳。」又與夫人湯國梨書曰：「…
不死於清廷購捕之時，而死於民國告成之後，
有何言哉！……吾死以後，中夏文化亦亡矣。」
便遷釋，但又恐負殺士之名。相傳，合肥王揖唐
見於世凱曰：「吾有勸太炎復食計。」世凱壯之
！揖唐訪太炎，太炎呵之曰：「汝爲袁世凱作說
客耶！」揖唐曰：「絕非也。先生以項城比曹孟
德，如何？」曰：「不及孟德遠甚。」曰：「先
生比禡正平如何？」曰：「正平不過螢火之光，
豈足與余比！」揖唐曰：「然則，孟德欲殺禡生
，而欲假手於劉表；項城欲殺先生，而假手於先
生。」太炎蹶然曰：「有是理哉！」遂呼侍者
進食矣。

海有人定文，以僕與譚復生，黃公度耦，二子志
行，顧亦有可觀者，然學術既疏，文辭又少檢格
，僕雖樸陋，未敢與二子比肩也。近世王壬秋可
謂遊於其藩，猶多掩藏聲華，未能獨往。康長素
時有善言，而稍譎奇自恣，僕亦不願與二賢參讌
。宜刊削鄙文，毋令猥陋，大衍之數，虛一不用
，亦何傷於著卦哉！……」

至其論詩，嘗曰：「唐人絕句，不用故實，
詩之佳者，不須故實。」因舉唐人句：「估客晝
眠知浪靜，舟人夜詰覺潮生。」卽景生情，並無
故實，亦佳句也。中國自古無無韻之詩，有之，
自胡人史思明起，思明得櫻桃，乃作詩曰：「櫻
桃一籃子，一半青，一半黃，一半與懷王，一半
與周摯。」左右曰：何不以懷王與周摯上下相易
，則諧韻矣。思明怒曰：「豈可使周摯居吾兒之上耶？」今日盛行的白話詩：「你姓胡，我姓章
……」「兩個小鳥在枝頭上亂叫。……」或者：

「一雙蝴蝶飛上天……」倘使史明見及，必引爲
同志也。太炎十三年上已過鄭威丹墓有詩云：「
落魄江湖久不歸，故人生死總相違。祇今重過威
丹墓，尙伴劉三醉一圍。」丁卯，汪旭初遊滬，
太炎贈詩，並註，兼懷黃季剛，云：「潮打江城
白日昏，黃塵風亂起寒雲。扁舟散髮知無地，青
眼高歌尚有君。壯士還空不放仗，書生長賤是多
文。愁心忽寄滄波外，一雁哀鳴自索羣。」太炎
論詩，注重「清」字；王漁陽洋論詩，首重「去
俗」。梁任公嘗謂：「清代經師古文大家之詩，
爲極拙劣之砌韻文。」陳散原亦常云：詩須「避
熟」、「避俗」。各有卓見也。

婚後之明年，太炎赴北京，遭袁世凱幽禁，
光陰荏苒，一年仍未釋放。湯夫人乃致書袁氏略
曰：「……外子生性孤傲，久蒙總統海涵，留京
原屬保全盛意，惟舊僕被擯，通信又難，深居龍
泉，殊乏生趣。伏乞曲賜慰諭，量予自由，俾勉
加餐，幸保生命。梨，結構一載，信誓百年，唧
環結草，圖報有日。……」世凱得書不報。及徐
世昌爲國務卿，又上書致徐請求釋放，措詞至爲
哀痛，其言曰：「外子好談得失，罔知忌諱，語
或輕發實無他。自古文人積習，好與事逆，處境
愈困，發言愈狂。屈子憂憤，乃作離騷，賈生痛
哭，卒以夭折，是可哀也。外子若不幸遽殞，生

結婚賦詩男女雙才

民國二年，太炎悼亡後，曾登報徵婚，對於

女子要求甚高，結果無一應徵者。卒經蔡元培介
紹湯國梨女士，或曰：係邵元沖、張默君所介紹
。女士，浙江吳興人，夙負才名，太炎亦素聞其

文采，故一經介紹，便易成功。時女士芳齡二十
八，而太炎已四十有五矣。舉行婚宴於上海一品
香酒樓，太炎卽席賦詩云：「吾生如稀米，亦知
天地寬，振衣涉高岡，招君雲之端。」又有謝媒
詩曰：「龍蛇興大陸，雲雨致江河。極目龜山峻
，如今有斧柯。」新娘湯國梨女士亦卽席賦詩曰
：「生來澹泊習蓬門，書劍携將隱小村。留有形
骸隨遇適，更無懷抱向人喧。消磨壯志餘肝膽，
謝絕塵緣慰夢魂。回首舊遊煩惱地，可憐幾尙

生存。」俗稱新人雙璧爲郎才女貌，而章湯則堪
稱男才女才矣。

命輕如鴉毛，特恐道路傳聞，人人氣短，轉爲外
總統盛德之累耳。氏，欲晉京侍疾，顧母年七十
，夙嬰癱瘓之疾，動止需人。若棄母北上，何以
爲子！不行，則外子屢病頻殆，殊難爲懷。棄母
則不孝，遠夫則不義，氏之進退，實爲狼狽。用
敢迫切陳詞，惟相國哀而憫之一乞賜外子，早日
回籍，俾得伏處田間，讀書養氣，以終餘年，則
不獨氏骨肉相聚，感激大德，卽大總統優容狂聲
，亦抑千秋盛事也。氏侍母得閒，益當勸令杜門
，無輕交結，萬一外子不知戒悔，復及於戾，刀
鋸斧鉞，氏甘共之。」世昌接書，雖受感動，但
正值南北失和之際，太炎如南返，必不利於北方
，故不肯作主張解除管束。時，名流高一涵亦向
全國呼籲營救，而輿論界更多要求釋放。世凱知
公論之不可違，遂釋太炎。

太炎獲釋南下，未幾漫遊南洋諸島，講述祖
國安危，以堅儒民之心。歸後，潛心著述，晚年
卜居蘇州，以賣文爲生，又不喜作阿諛語，故世
俗亦不樂得之。開國學講習會以授生徒。嘗曰：
「國不幸衰亡，學術不絕，民猶有所觀感，庶幾
收碩果之效，有復陽之望。」及至逝世，湯夫人
決心承繼遺志，廢繼國學講習會，聘章門高足弟
子汪東、朱希祖擔任講習。旋以抗戰軍興，東南
危急，乃遷會址於上海租界，終以大局魚爛，無
法支撐，始有香港之行。夫人之文學，幼年植根
固茂，又得太炎之薰陶，故造詣更深。著有「影
觀樓叢稿」。茲略錄詩詞數首於次。

漸與世情遠，閒居歲月賒。

閒居

誌社帳戶

病多愁近藥，客久欲忘家。
翁意如人淡，秋思寄物華。
開門見黃葉，爛若一林花。
簡竹賢

閉門無客到，櫈子寄詩筒。
巫峽千峯近，金焦一水通。
江山烽火裏，家國亂離中。
小謝多才思，悽然懷遠公。
(自註云：竹賢寄示游金焦詩，並蜀游舊作，率句答之。)

鷓鴣天

不解參禪不學仙，閉門長閉卽林泉。
残螢啼暗梧桐影，金井人還轉轆轤。
以上詩詞，甚見襟懷，有憐才念舊，愛護後
輩之意。而詞則一寫閑適之境，一寄愁苦之思，
不怨不尤，各表達心聲，非無病呻吟者可比，巾
幘中實不多見。

——邵健行編纂(未完待續)

中外文庫 同光風雲錄 邵鏡人教授著

之二十二

同光風雲錄

邵鏡人教授著

太炎獲釋南下，未幾漫遊南洋諸島，講述祖
國安危，以堅儒民之心。歸後，潛心著述，晚年
卜居蘇州，以賣文爲生，又不喜作阿諛語，故世
俗亦不樂得之。開國學講習會以授生徒。嘗曰：

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，
共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑
超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、譚
嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有
爲、梁啓超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇
、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可
讀，定價壹佰捌拾元書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜
誌叢稿》。茲略錄詩詞數首於次。

浮生非霧非烟裏，又見梅花一度妍。
花正好，月仍圓，月圓花好似當年。
與誰更話當年事，話到當年亦惘然。

猩色屏風舊畫圖，龍鬚方錦夜深鋪。
已涼天氣本來好，攬得秋魂入夢無。

病多愁近藥，客久欲忘家。
翁意如人淡，秋思寄物華。
開門見黃葉，爛若一林花。
簡竹賢

閉門無客到，櫈子寄詩筒。
巫峽千峯近，金焦一水通。
江山烽火裏，家國亂離中。
小謝多才思，悽然懷遠公。
(自註云：竹賢寄示游金焦詩，並蜀游舊作，率句答之。)

鷓鴣天

不解參禪不學仙，閉門長閉卽林泉。
残螢啼暗梧桐影，金井人還轉轆轤。
以上詩詞，甚見襟懷，有憐才念舊，愛護後
輩之意。而詞則一寫閑適之境，一寄愁苦之思，
不怨不尤，各表達心聲，非無病呻吟者可比，巾
幘中實不多見。

——邵健行編纂(未完待續)